
 حرکت دورانی ژیروسکوپ و تعیین گشتاور ماند آنبررسی  : 7شماره آزمایش 

 محاسبه گشتاور ماند ژیروسکوپ به کمک اصل پایستگی انرژی مکانیکیهدف آزمایش:  

 تئوری آزمایش:

تیام نخپ خا ب وخ ب نۀ دم  اچا ه و سکک   برای اینکه ژیروسکککی پ  ارانیم نریخ دیب به خردد بخدی م نپ 

صل نمیب. بخ  وزنه سکیپ         ای خا به انتهای دزاب نخ نت سالۀ نخ به ژیرو صل از وزم وزنه بی شتاوخ ناروی حا صیخت گ این 

سبب خردد دم ب وخ نریخ دیب نپ   ش ه و  سال      ننتقل  سمت  ائانم از انرژی  تان سقیط وزنه به  گربب. با بازش م نخ و 

شپ انتقالپ وزنه و    وزنه کم شپ  ش ه و به انرژی جنب ضافه نپ   انرژی جنب سکیپ ا سطح  گرببم بطیخیبوخانپ ژیرو که بخ 

 تانسکککال صکککمر تمای انرژی نکاناکپ نبمیره بصکککیخت انرژی جنبشکککپ انتقالپ و بوخانپ دیاب  بیب. بخ نبیب ناروبای        

𝐸𝑖نا ایسککتاخم اصککل  ایسککتژپ انرژی نکاناکپ برسراخ اسککت   = 𝐸𝑓  و برای بو نقطۀ ابت ایپ و انتهایپ نسککار حرکت وزنه

 تیام نیشت نپ
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لختپ بوخانپ ژیروسکککیپ  𝐼سککررت وزنه بخ نیستات نهایپم  𝑣طیل نسککار سککقیط وزنهم   ℎجری وزنهم  𝑚که بخ دم 

 باشن .ای بوخام ژیروسکیپ نپسررت زاویه 𝜔 ارانیم نریخ بوخام و 

نان  یک جسککم نشککام ببن ز نازام نقاونتپ اسککت که جسککم بخ برابر تتاار حرکت    )یابدوخی  از بی  فازیکپ گشککتاوخ

شام نپ  ست با    بوخانپ از دیب ن ضپ برابر ا 𝐼بب  و از بی  خیا = ∑ 𝑚𝑖𝑟𝑖
2𝑁

𝑖=1  که بخ دم𝑟𝑖   صلۀ جری از نریخ  𝑚𝑖فا

 باش .(بوخام نپ

ای و بخ نتابه شککتاو نماسککپ  سکککیپم شککتاو زاویه بخ نبیب ناروبای بیژر و با ثابت بیبم گشککتاوخ ناروی واخب بر ژیرو

𝑣بستژاه ثابت دیاب  نان م بنابراین با جایژزینپ  = 𝑟𝜔.   ℎ =
1

2
𝑎𝑡𝑡2.   𝑣 = 𝑎𝑡𝑡  بخ خابطه بالا دیابام باشت 
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 دی  و بخ نهایت خابطه نربیط به لختپ بوخانپ به شکل زیر ب ست نپ

𝐼 = 𝑚𝑟2 ቆ
𝑔𝑡2
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شتاو نماسپ حاصل از بوخام ژیروسکیپ  𝑎𝑡)خرا؟( و فاصلۀ نقطه اثر نارو تا نریخ بوخام بیبه   𝑟که بخ این خابطه 

شیب طیخکه بی ه نپباش . ب ف این دزناید ب ست دوخبم گشتاوخ نان  ژیروسکیپ به کمک خابطۀ بالا است. بمامنپ

.𝑚بای گاری کماتبا ان ازه 𝑟. 𝑡. ℎ تیام نپ 𝐼 .خا ب ست دوخب 



 وسایل آزمایش:

کد و شادصم  ایۀ کرونینتر(م ژیروسکیپ بزخگم دطبای نتماوتم کیلا م سارت الکتروناکپ )یا وزنه 

 باخن ه.نژه

  روش انجام آزمایش:

شیب. با بوخام دم  اچان ه نپگاری( به بوخ نریخ ژیروسکیپ نانن  شکل سیاخش ه و نخ نناسبپ )نخ نابپ 

دویختن وزنۀ نیخبنظر بستژاه از حالت سکیم خباش ه و با کرونینتر ن ت زنام لازی برای  امیبم نسار تا اختماع نیخب 

 خا ب ست دوخب.  𝐼تیام نق اخ ناانژان گربب. با باشتن زنام  اماید نسار و تتاان شتاع خردد نپگاری نپان ازه ℎنظر 

 
گری انبای  400و 350م 300م 250م 200م 150م 100بای بایپ به جرینتر با وزنهسککانتپ 90ا برای اختماع سککقیط دزناید خ

 خا ب ست دوخی . 𝐼بابه و ج ول زیر خا کانل نمائا م س   نق اخ نتیسط 

 

 

 

 



 نتایج:
 

𝐼[𝑘𝑔. 𝑚2] 𝑡𝑎𝑣𝑒[𝑠𝑒𝑐] 𝑡3 𝑡2 𝑡1 𝑚[𝑘𝑔] ℎ[𝑚] 

       

       

       

       

       

       

       
 

نتری تکراخ نمیبه و نتایج ب ست دن ه خا بخ  سانتپ  90و  80م 70م 60م 50بای گرنپ برای اختماع 200دزناید خا با وزنۀ 

 ج ول زیر واخب نمائا .

 

𝐼[𝑘𝑔. 𝑚2] 𝑡𝑎𝑣𝑒[𝑠𝑒𝑐] 𝑡3 𝑡2 𝑡1 𝑚[𝑘𝑔] ℎ[𝑚] 

       

       

       

       

       

       

       

 

 



 های آزمایش:خواسته

 بخ خسا م به خابطه نربیط به لختپ بوخانپ ژیروسکیپ 

𝐼 = 𝑚𝑟2 ቆ
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 بایپ بخنظر گرفته ش ه است؟با و تقریبخه فرض

  بخ خابطه ب ست دن ه برای لختپ بوخانپ ژیروسکیپم𝑟  ک ای شتاع است؟ و خرا؟ 

 رکز جری دم بر خوی نریخ بوخام  سراخ ن اشته باش  خه اگر ژیروسکیپ باخای تقاخم نریخی نباش م بتباختپ ن

 بایپ نقض دیاب  ش ؟فرض

  خطای دیفرانسیلی𝑑𝐼   با ب ست دوخی  و با تیجه به دمم نقابیر ب ست دن ه برای حالتخا برای یکپ از𝐼  

 خا با اخسای بانتنپ بخست بخ ج اول واخب کنا .

 بخصیختپ که وزنه از حالت سکیم خبا نشیب خه نشکلپ  اد دیاب  دن ؟ 

  خطای استاندارد𝜎𝐼ҧ  نرراف نتااخ ناانژان خا برای لختپ بوخانپ ج ول اول ب ست دوخی .یا ا 


